

# ПРОГРАММА

## Российской коммунистической рабочей партии в составе Коммунистической партии Советского Союза

### Введение

Учреждение Российской коммунистической рабочей партии (РКРП) 23 ноября 1991 г. и Российской партии коммунистов (РПК) 14 декабря 1991 года явилось закономерным следствием развития Движения Коммунистической Инициативы (ДКИ) и Марксистской платформы в КПСС (МП), образованных соответственно 22 и 14 апреля 1990 г. коммунистами, осознавшими необходимость перехода к бескомпромиссной борьбе внутри КПСС с Горбачёвым и горбачёвщиной, с перерождением и оппортунизмом, поразившими почти весь ЦК КПСС вместе с его Генеральным секретарём и большие массы рядовых членов партии.

После событий, связанных с выступлением ГКЧП в августе 1991 г., и запрета Ельциным деятельности КПСС активисты ДКИ и МП - коммунисты и беспартийные ни на один день не прекращали своей борьбы, не поддались на уговоры номенклатурного руководства ЦК КП РСФСР перебраться в социал-демократов.

Программа и Устав РКРП-КПСС объединяют людей, чье мировоззрение построено на незыблемом фундаменте марксизма-ленинизма, то есть на знаниях системы объективных законов развития общества, на подтверждённых практикой XX века выводах о коммунизме, как закономерной естественно-исторической перспективе человечества.

### Почему мы называем себя коммунистами

Мы называем себя коммунистами потому, что нашей научно обоснованной целью и духовным идеалом является не простое удовлетворение потребительских интересов отдельных людей, а обеспечение полного благосостояния и свободного всестороннего развития всех членов общества, построенного на принципах социального равенства, свободы, социальной справедливости и солидарности.

Для нас капитализм с его эксплуататорской сущностью, отношениями отчуждения и стоящими над человеком общественными силами не является “конечной станцией” человеческой истории. Капитализм всем объективным ходом своего развития ставит человечество перед выбором: либо социальное загнивание, либо революционный переход к новому общественному устройству, основанному на товариществе, солидарности, взаимопомощи, коллективизме и гармонии человека с природой. В недрах капитализма объективно вызревают предпосылки качественно нового состояния человеческого общества - коммунизма.

Мы рассматриваем коммунизм как реальную перспективу, неизбежное следствие социального и научно-технического прогресса. Коммунизм - это свободная ассоциация, в которой:

- свободное развитие каждого станет условием свободного развития всех;
- благодаря высокому уровню развития человеческий труд приобретёт свободный, неотчуждённый, творческий характер и станет жизненной потребностью;
- общественное самоуправление заменит институты государственной власти;
- на основе высокоразвитого производства, нового уровня общественного сознания, качественного изменения структуры потребностей человеческой личности осуществится принцип: каждый по способностям - каждому по потребностям.

Новые знания о природе и обществе, опыт социальных преобразований значительно обогатят и, возможно, в чем-то изменят наши представления о коммунизме, но сущность его уже определена логикой всего предшествующего исторического развития: коммунизм призван покончить с экономическим, политическим и духовным порабощением людей.

Первой фазой коммунистической формации выступает социализм. Социализм предполагает:

- развитые производительные силы и производственные отношения, позволяющие добиться более высокой, чем при капитализме, социальной эффективности производства и производительности труда;
- общественную собственность на средства производства;
- утверждение принципа распределения по труду;
- полное отсутствие эксплуатации в любой форме и усиление творческих и коллективистских начал труда;
- социалистическую демократию как государственную форму осуществления власти трудящихся при одновременном развитии их самоуправления, ведущего к постепенному отмиранию государства;
- отсутствие антагонистического характера взаимоотношений классов и социальных групп;
- достойные условия жизни для каждого человека, обеспечивающие возможность творческой самореализации, гармонического развития личности.

Называя себя коммунистами, мы руководствуемся революционным марксистско-ленинским учением. Марксизм для нас не религия и не догма, а идейная основа и творческий метод, с помощью которых мы ищем ответы на животрепещущие вопросы современности.

Мы не ставим перед собой задачу насильственного насаждения субъективных взглядов и упрощённых схем и не пытаемся назначить сроки построения социализма и, тем более, коммунизма. Мы рассматриваем создание целостной систе-

мы социализма как результат длительного исторического периода, на протяжении которого после социалистической революции происходит реальное обобществление собственности, изживание эксплуататорских отношений. РКРП-КПСС является революционной партией и исходит из понимания того, что без революционных действий рабочих и их союзников взять власть в свои руки трудящиеся не смогут.

Называя себя коммунистами, мы стремимся использовать достижения всей социалистической, демократической и гуманистической общественной мысли, критически переосмысливая их с позиций революционного марксизма. Мы убеждены в том, что отказ от таких ценностей, как пролетарская демократия, социальная справедливость, свобода личности, общественное самоуправление и самоорганизация трудящихся, интернациональная солидарность людей труда означает отступление от теории и идеалов марксизма-ленинизма.

Мы являемся убеждёнными сторонниками теории научного коммунизма как учения об объективном характере развития человеческого общества.

Для нас коммунизм - не отвлечённый идеал, а реальное движение, опирающееся на многовековые устремления людей к справедливым бескорыстным отношениям и проявляющееся все сильнее по мере развития общества. Как наиболее последовательная и научная теория преодоления социального неравенства и угнетения, коммунизм отвечает коренным интересам трудящихся. Называя себя коммунистами, мы видим в тех, кто производит материальные и духовные ценности общества, силу, способную изменить мир к лучшему. РКРП-КПСС отстаивает интересы рабочего класса, колхозников, трудовых крестьянства и интеллигенции, всех, кто живёт на свои трудовые доходы, стипендии, пенсии и пособия. Именно в них видим мы социальную базу РКРП-КПСС.

Мы выступаем за власть рабочего класса и его союзников, являющуюся по сути диктатурой пролетариата и потому способную противодействовать всем проявлениям социального паразитизма, всякому закреплению привилегированного положения отдельных социальных слоев.

Называя себя коммунистами, мы решительно выступаем против глумления над историей нашего народа и перечеркивания тех реальных достижений, которые были им выстраданы в тяжелейших условиях нашей эпохи. Наш долг перед памятью отцов и дедов - бороться за историческую правду с тем же упорством и мужеством, с каким они отстаивали честь и независимость родной страны, создавали ее промышленный и оборонный потенциал.

РКРП-КПСС продолжает революционные социалистические и демократические традиции международного рабочего и коммунистического движения. Она является преемницей КПСС в той части, которая не противоречит научному социализму.

## **Природа капитализма и цели РКРП-КПСС**

Являясь одним из отрядов мирового пролетариата, РКРП-КПСС преследует ту же конечную цель, к которой стремятся коммунисты всех других стран - положить конец всем видам угнетения и эксплуатации одной части общества другой и построить на месте эксплуататорского общества новое, коммунистическое, в котором на основе общественной собственности на средства производства и планомерной организации общественно-производительного процесса будут обеспечены полное благосостояние и свободное гармоничное и всестороннее развитие всех членов общества. Необходимость и возможность такого общества определяется всем ходом естественно-исторического процесса вообще и характером современных противоречий капиталистического общества в особенности.

Природа капитализма и буржуазного общества в основных чертах охарактеризована ещё Программой РКП(б). Правильность и актуальность данных ею следующих характеристик сохраняются и сегодня.

Главную особенность такого общества составляет товарное производство на основе капиталистических производственных отношений, при которых самая важная и значительная часть средств производства и обращения товаров принадлежит небольшому по своей численности классу лиц, между тем как огромное большинство населения состоит из пролетариев и полупролетариев, вынужденных своим экономическим положением постоянно или периодически продавать свою рабочую силу, т.е. поступать в наёмники к капиталистам, и своим трудом создавать доход эксплуататорских классов общества.

Область господства капиталистических производственных отношений все более и более расширяется по мере того, как постоянное усовершенствование техники, увеличивая хозяйственное значение крупных предприятий, ведет к вытеснению мелких самостоятельных производителей, превращая часть их в пролетариев, суживая роль остальных в общественно-экономической жизни и ставя их в более или менее полную, более или менее тяжёлую зависимость от капитала.

Технический прогресс приводит к относительному уменьшению потребности предпринимателей в живом труде рабочих и спрос на рабочую силу неизбежно отстаёт от её предложения, вследствие чего увеличивается зависимость наемного труда от капитала и повышается уровень его эксплуатации.

Такое положение дел внутри капиталистических стран и постоянно обостряющееся взаимное их соперничество на всемирном рынке делают все более и более затруднительным сбыт товаров, производимых в постоянно возрастающем количестве. Так называемое "перепроизводство", проявляющееся в более или менее острых промышленных кризисах, за которыми следуют более или менее продолжительные периоды промышленного застоя, представляет собой неизбежное следствие развития производительных сил в буржуазном обществе. Кризисы в свою очередь еще более увеличивают зависимость наемного труда от капитала, ведут к ухудшению положения рабочего класса.

Таким образом, усовершенствование техники, означающее увеличение производительности труда и рост общественного богатства, обуславливает собой в буржуазном обществе возрастание общественного неравенства, увеличение расстояния между имущими и неимущими и рост необеспеченности существования, безработицы и разного рода лишений для все более широких слоев трудящихся масс.

Но по мере того, как растут и развиваются все эти противоречия, свойственные буржуазному обществу, растет также и недовольство трудящейся и эксплуатируемой массы существующим порядком вещей, растет число и сплоченность пролетариев и обостряется борьба их с эксплуататорами. В то же время усовершенствование техники, концентрируя средства производства и обращения и обобществляя процесс труда на капиталистических предприятиях, ускоряет создание материальной возможности замены капиталистических производственных отношений социалистическими, т.е. той социальной революции, которая представляет собой цель деятельности международного коммунистического движения, как сознательного выразителя классового движения пролетариата.

Заменяв частную собственность на средства производства и обращения общественной и введя планомерную организацию общественного производственного процесса для обеспечения благосостояния и всестороннего свободного развития всех членов общества, социальная революция пролетариата ликвидирует деление общества на антагонистические классы и тем освободит все угнетенное человечество, так как положит конец всем видам эксплуатации одной части общества другой.

Поскольку любое капиталистическое государство, независимо от формы правления, есть диктатура буржуазии по отношению к эксплуатируемым классам, то необходимое условие победы этой социальной революции составляет Диктатура пролетариата, т.е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплуататоров во всех его формах, а также попытку восстановить эксплуатацию. Ставя себе задачу сделать пролетариат способным выполнить свою великую историческую миссию, коммунистическая партия организует его в самостоятельную политическую силу, противостоящую всем буржуазным партиям, руководит всеми проявлениями его классовой борьбы, разоблачает перед ним непримиримую противоположность интересов эксплуататоров интересам эксплуатируемых и проясняет ему историческое значение и необходимые условия предстоящей социальной революции.

РКП-КПСС - партия рабочего класса - зовёт в свои ряды все слои трудящегося и эксплуатируемого населения, поскольку они переходят на точку зрения пролетариата.

## **Раздел I. ПУТЕМ БОРЬБЫ И СВЕРШЕНИЙ**

### **1. В авангарде мировой цивилизации**

С начала XX века мировой капитализм дошёл до ступени империализма. Империализм, или эпоха финансового капитала, есть столь высоко развитое капиталистическое хозяйство, когда монополистические союзы капиталов - транснациональные корпорации - получили решающее значение, банковский капитал громадной концентрации слился с промышленным, вывоз капитала в чужие страны развился в очень больших размерах. Весь мир поделен уже между богатейшими странами и между транснациональными монополиями, но, в соответствии с законом о неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран, всегда имеются причины и желающие произвести передел сфер влияния.

Империалистические войны, т.е. войны за господство над миром, за рынки капитала, с целью удушения мелких и слабых народностей, неизбежны при таком положении дела. И именно таковыми являются первая и вторая мировые войны, непрерывный, продолжающийся до сих пор “конвейер” локальных войн.

И чрезвычайно высокая степень развития мирового капитализма вообще, которая выражается ныне в тенденции перехода к единой мировой капиталистической монополии, с установлением еще более жестокого по отношению к международному пролетариату “нового мирового порядка”; и подготовка банками, а равно союзами капиталистов, аппарата для нужного им регулирования процесса общественного производства и распределения продуктов; и, как следствие роста капиталистических монополий, рост дороговизны и гнета над рабочим классом; и порождаемые неугасающими противоречиями между капиталистическими странами, их блоками и транснациональными корпорациями империалистические войны, вызывающие бедствия, разорение, одичание целых народов, - все это сделало неизбежной и необходимой эпоху пролетарских, социалистических революций.

Эта эра началась Великой Октябрьской социалистической революцией, продолжилась революциями в Европе, Азии, Америке. Каковы бы ни были трудности революций и возможные временные волны контрреволюций, - окончательная победа будет за социализмом и коммунизмом.

Коммунизм - это строй, основанный на общественной собственности, где блага цивилизации превращаются в достояние всех членов общества, а не узурпируются классом эксплуататоров. Осуществить такой переход, освободить общество от классовых антагонизмов стало объективным историческим призванием рабочего класса и его союзников.

Переход от капитализма к коммунизму определяется не просто субъективным выбором людей, политических партий или народа, а подготавливается общественно-историческим, то есть закономерным процессом обобществления производства. Переход от капитализма к коммунизму предопределён развитием производительных сил общества. Дело не только в том, что идеями коммунизма проникается все больше людей. Дело в том, что производительные силы не могут остановиться в своем развитии: производство всё в большей степени становится общественным. Сегодня в изготовлении любого продукта, так или иначе, принимают участие тысячи и тысячи людей. Общественный, коллективный характер производства проявляется во многих процессах: в укрупнении предприятий в силу решающих (в большинстве случаев) преимуществ крупного производства перед мелким; росте общественного разделения труда, специализации производства, в силу чего каждое предприятие оказывается тысячами нитей связанным с другими предприятиями; в росте подвижности рабочей силы, ее перемещений как внутри страны, так и между странами. Этот рост обобществления производства требует общественного вмешательства в экономику, руководства ею из единого центра в интересах всех членов общества.

Общественный характер производства настоятельно требует общественного управления, общественной заинтересованности в результатах труда. Противодействует этому капиталистическая частная собственность на средства произ-

водства, позволяющая частным лицам управлять общественным производством в своих частных интересах, присваивать частным образом результаты общественного труда. Ликвидация капиталистической частной собственности становится главной задачей социалистической революции. Решение этой задачи будет обеспечено заменой диктатуры буржуазии диктатурой пролетариата, которая устанавливается, чтобы пресечь любые попытки восстановления власти эксплуататоров, чтобы создать экономическую базу для построения коммунизма, решать созидательные задачи строительства нового общества.

Социализм есть неполный коммунизм, низшая фаза коммунистической формации. Он неизбежно несет во всех отношениях отпечаток старого, капиталистического строя, из которого он вышел. Здесь каждый объективно заинтересован как в росте общественного богатства, так и в увеличении своей личной доли в нем.

Используя это обстоятельство, правые оппортунисты в коммунистическом движении пытаются теоретически оторвать социализм от коммунизма, сконструировать модели социализма с органически встроенной частной собственностью, безработицей, политическим и экономическим плюрализмом. Однако никакого другого научного социализма, кроме социализма как первой фазы коммунизма, быть не может. При этом основой подлинного коммунизма являются общесоциалистические отношения, проходящие (разумеется, с разной степенью зрелости) через переходный (от капитализма к коммунизму) период и обе фазы коммунизма. Такие общесоциалистические отношения, развивающиеся вместе с продвижением по пути к полному коммунизму, включают: общенародную собственность на землю и все основные средства производства и сферы обращения; планомерное развитие народного хозяйства и других сфер общественной жизни; полную занятость населения; заботу общества о содержании еще нетрудоспособных (дети) и уже нетрудоспособных (старика и инвалиды); обеспечение обществом равных условий для выявления и развития способностей всех членов общества (бесплатное, равнодоступное образование и здравоохранение); управление производством и общественной жизнью через систему Советов трудящихся на всех уровнях.

По мере развития социалистического общества постепенно будут исчезать различия между трудом умственным и физическим, городским и сельским и т.п. Из общественной обязанности, стимулируемой материальной заинтересованностью, труд превратится в творчество и таким образом станет сам себе наградой, поскольку возможность творить есть первая жизненная потребность человека. Основной принцип социализма “от каждого по способности, каждому по его труду” перерастает в принцип коммунизма “от каждого по способности, каждому по потребности”.

В процессе развития социализм (первая фаза коммунизма) освобождается от следов капитализма в экономическом, нравственном, умственном отношениях и переходит в свою высшую фазу - коммунизм.

Движение к коммунизму закономерно, и всему человечеству предстоит совершить этот путь.

Движение к коммунизму осуществляется тем успешнее, чем сознательнее и организованнее борьба, историческое творчество рабочего класса и его союзников.

Социалистическая революция лишь тогда становится возможной, когда ее необходимость осознается реальным политическим большинством организованных рабочих, способным поднять на борьбу и повести за собой самые широкие массы трудящихся. Совершают революции не заговорщики, не партии, а классы. Революционной смене общественного строя предшествует революция в сознании людей. Вооружить рабочий класс идейно, придать его борьбе большую целенаправленность и тем уберечь от лишних жертв и ложных иллюзий - вот в чем видит свой долг коммунистическая партия. Коммунистическая идея лишь тогда становится действенной материальной силой, когда овладевает массами рабочих.

Первым в XX веке совершил социалистическую революцию рабочий класс России - наиболее слабого звена империализма. Целенаправленность и организованность борьбы рабочего класса обеспечивалась РСДРП(б). В царской России, где хозяйничание монополий сочеталось с остатками крепостничества, партия рабочего класса родилась как социал-демократическая. В ходе последовательной борьбы ее коммунистической (большевистской) фракции за выполнение первой партийной Программы, против соглашательства с эксплуататорами, против предательства интересов рабочего класса социал-демократическими партиями Европы в 1914 году, против изощренной и потому особо опасной разновидности этого предательства - политического центризма, выковалась Российская Коммунистическая партия (большевиков), оказавшаяся единственной силой, способной организовать победоносную борьбу трудящихся за социализм.

Проявлением революционного творчества рабочего класса было создание Советов рабочих депутатов. Большевики разглядели в Советской власти готовую форму для будущей диктатуры пролетариата. В то время, как буржуазные и мелкобуржуазные партии отказывались признавать Советы органами будущей государственной власти, коммунисты добивались их полновластия. Рабочий класс, осуществив Октябрьскую революцию, разрешил этот конфликт, установив власть Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Впервые в истории трудящиеся получили возможность избирать в своих трудовых коллективах депутатов и в любой момент отзывать их, контролировать органы государственной власти, обеспечивая таким образом подчинение государства своим интересам. Была установлена высшая, самая прогрессивная форма демократии - пролетарская демократия - трудящихся и для трудящихся. “Октябрьская революция (25 октября (7 ноября) 1917 г.) в России осуществила диктатуру пролетариата, начавшего при поддержке беднейшего крестьянства или полупролетариата созидать основы коммунистического общества” (Программа РКП(б)). Отстояв в развязанной свергнутыми эксплуататорскими классами и их зарубежными сообщниками гражданской войне Советскую власть, рабочие и крестьяне России использовали эту власть для того, чтобы освободиться от эксплуатации - строить социализм.

Антагонизм вцепившихся друг в друга в первую мировую войну империалистических хищников, подъем революционного движения в мире сделали возможным строительство социализма в России, несмотря на многократный перевес сил мировой буржуазии. Приняв вторую Программу, партия нацелила трудящихся на построение социализма.

Взятие Советами в собственность рабоче-крестьянского государства решающих средств производства положило начало освобождению народа от эксплуатации. Создавая систему планового управления, рабочий класс подчинял производство интересам трудящихся.

Политике, нацеленной на ликвидацию основ эксплуатации, с самого начала противостояли не только буржуазия, но и стихия мелкобуржуазности: стремление дать обществу поменьше и похуже, урвать у него побольше. Борьбу с этой стихией рабочий класс тогда вел и в своей собственной среде, и в рядах своей партии, где она проявлялась в виде разного рода мелкобуржуазных уклонов, в уходе от служения своему классу.

В 30-е годы в условиях резко обострявшейся международной обстановки и нарастающей угрозы войны был осуществлен отход от выборов органов власти через трудовые коллективы (вопреки действовавшей Программе РКП(б)). И хотя многие характеристики Советов сохранялись (выдвижение кандидатов в депутаты трудовыми коллективами, высокий удельный вес рабочих и крестьян в депутатском корпусе, периодические отчёты депутатов перед избирателями), тем не менее появились предпосылки формирования парламентской системы, оторванной от трудовых коллективов и позволяющей депутатам, особенно высших уровней, избранным от территории, игнорировать волю трудового народа практически без риска быть отозванными. Неподконтрольность государственной власти трудовым коллективам, ее относительная независимость от них способствовали принижению роли трудящихся в управлении обществом, бюрократизации всей системы государственной власти. Социалистический характер Советской власти сохранялся, и власть продолжала действовать в интересах рабочего класса в той мере, в какой руководство коммунистической партии сохраняло верность марксизму-ленинизму. Следуя этому учению, в борьбе с негативными тенденциями в стране были проведены культурная революция, индустриализация и коллективизация, ликвидированы эксплуатация, безработица и обездоленность, неуверенность в завтрашнем дне, сокращена рабочая неделя, введены бесплатная медицина и образование. На основе объединения трудящихся в Союз Советских Социалистических Республик успешно решался национальный вопрос. Страна развивалась самыми высокими темпами и по важнейшим показателям производства передвинулась к началу 40-х годов с дореволюционного пятого на второе место в мире. Планомерное оснащение промышленности передовой техникой заложило основу роста благосостояния народа и обеспечило обороноспособность страны.

Строительство социализма сопровождалось острой классовой борьбой как внутри страны, так и на международной арене. Империалистические страны намеренно затягивали дипломатическое признание СССР, сколотили антикоминтерновский пакт, проводили политику поощрения Гитлера, завершившуюся в 1939 г. Мюнхенским сговором. Силы внутренней контрреволюции под видом различных уклонов развернули яростную борьбу против социализма и Советской власти, что требовало от партии и государства чрезвычайных мер по их пресечению.

Советский Союз, внося решающий вклад в разгром германского фашизма, спас мировую цивилизацию. В кратчайшие сроки восстановив разрушенное хозяйство, наш народ в послевоенный период сумел решить ряд крупных задач социалистического развития. В 50-е годы страна стала одной из самых образованных в мире, с передовой наукой и культурой. Всего за десять лет СССР по производительности труда в промышленности передвинулся с пятого на третье место среди крупнейших мировых держав. Поэтому первенство в освоении космоса было закономерным. Народное благосостояние устойчиво повышалось, цены снижались, зарплата росла, рабочая неделя в промышленности с 1917 по 1961 год сократилась на 18 часов. Улучшались условия для всестороннего развития трудящихся. Тем самым раскрывалась коммунистическая природа социализма, люди труда воочию убеждались, что социализм входит в повседневную жизнь и не является уже просто идеалом или перспективой. Наиболее значимых успехов советский народ добился в период осуществления второй Программы ленинской партии под руководством И.В.Сталина.

Улучшающие жизнь трудового народа социально-экономические преобразования в СССР и их планомерный характер ускорили ход всего мирового развития. Усилились международное коммунистическое и рабочее движение, освободительная борьба народов колониальных стран. Буржуазия ведущих капиталистических государств была вынуждена уступить рабочему движению и предоставить трудящимся определённые социальные гарантии. Она стала все шире использовать накопленный в СССР опыт планового управления и активного участия трудящихся в рационализации производства. Продолжалось вызревание подрывающих капитализм материальных предпосылок нового, социалистического строя. Это выражалось: в быстром развитии научно-технического прогресса, потенциально позволяющего обеспечить благосостояние всех; в переходе от отраслевой монополии к многоотраслевой монополии, способной планомерно осваивать передовые технологии; в развитии государственного регулирования экономики; в росте капиталовложений в науку и образование, превосходящим по темпам вложения в непосредственное производство. Такие сдвиги происходили не в силу “доброй воли” капиталистов, а в силу объективных потребностей развития производительных сил.

Однако в капиталистической части мира процесс обобществления производства продолжался и продолжается в антагонистической форме. Лидеры развитых капиталистических стран, извлёкшие определённый опыт из второй мировой войны, объединились в мощный военно-политический блок и стремятся не допускать острых столкновений внутри блока, а направляют свой мощный экономический, военный и информационный потенциал против других стран, выполняя роль мирового жандарма. Они пытаются преодолеть свои социальные противоречия путём неокOLONиального ограбления остального мира, в результате чего сотни миллионов людей нищенствуют и голодают. Растёт социальное расслоение в самих развитых капстранах. Особенно резко обозначается уродливый милитаристский характер развития капитализма, когда огромную долю его производства занимает не производство средств благосостояния для масс людей, а производство средств разрушения и уничтожения.

Все это доказывает, что человечеству не миновать революционного превращения капитализма в социализм. Временное поражение социализма позволило буржуазии только отсрочить этот переход.

## **2. Откат назад - реставрация капитализма**

Критическая ситуация, проявившаяся в СССР к началу 90-х годов, сложилась не вдруг. Она была обусловлена постепенным изменением в соотношении сил, представляющих, с одной стороны, созидательную, коммунистическую тенденцию в жизни общества, а с другой - тенденцию разрушительную, мелкобуржуазную.

Людские и материальные потери, понесённые нашим народом в Великой Отечественной войне, его титаническое напряжение в период восстановления народного хозяйства, изматывающая борьба за преодоление монополии США на ядерное оружие и достижение военно-стратегического паритета чрезвычайно ослабили созидательные силы, что способствовало активизации носителей антикоммунистической тенденции. Сама коммунистическая партия отдала в борьбе с фашизмом жизни более трех миллионов своих лучших бойцов, в то время как всякого рода приспособленцы и другая, выражаясь словами Ленина, примазавшаяся “коммунистическая сволочь” укрепили свои позиции в бюрократическом аппарате.

Кроме того, успешное решение ряда крупных задач социалистического развития, в том числе устранение классовых антагонизмов, привело к появлению у партии и народа иллюзии непротиворечивости дальнейшего движения вперед. Эта иллюзия быстрого, без борьбы, достижения высшей фазы коммунизма была закреплена в третьей партийной Программе, принятой в 1961 г., что демобилизовало партию, рабочий класс, трудящихся. Программа ошибочно провозглашала отказ от диктатуры пролетариата и декларировала общенародный характер таких сугубо классовых институтов, как партия и государство, создавая тем самым идеологическое прикрытия для их мелкобуржуазного перерождения. Имевшие место ошибки и отклонения в строительстве социализма объяснялись субъективистски - культом личности. Задача возрождения сущности власти Советов не была даже поставлена, и трудящиеся, уже разобщённые организационно, теперь были и идейно разоружены перед лицом поднимавшейся волны мелкобуржуазности. Это разоружение партии и трудящихся основывалось официальным провозглашением “окончательной” победы социализма в нашей стране.

Критически анализируя весь исторический опыт построения социализма в СССР, РКП-КПСС отличает ошибки, возникшие в ходе борьбы за социализм, от соглашательства и ренегатства. Именно в результате ренегатства и перерождения были отброшены такие краеугольные камни марксистско-ленинской теории, как учение о классовой борьбе и необходимости диктатуры пролетариата на всем историческом отрезке построения и развития социализма вплоть до полного отмирания классов. После отказа партии от диктатуры пролетариата, являющейся главным положением марксизма и главным условием строительства социализма, реставрация капитализма в СССР стала вполне возможна.

В результате перерождения верхушка КПСС стала частью авторитарно-бюрократической системы и перестала бороться за реальную власть трудящихся в экономике и обществе. Тем не менее приверженность коммунистическим идеалам сохранялась как в рядах КПСС, так и вне ее. Большинство коммунистов на всех этапах нашей истории трудились, боролись и умирали за народное дело, свято веря в идеалы партии. Многообразная самоотверженная деятельность партии, ее роль в спасении Родины в годы Великой отечественной войны не оставляют сомнений в том, что доверие к коммунистам, их авторитет в народе оставались высокими. Но лишённые реальных демократических механизмов и традиций, позволяющих влиять на партийное руководство, настоящие коммунисты нередко становились заложниками чуждого им политического курса.

Советская экономика все больше была ориентирована на количественные показатели, серьёзно недооценивались возможности и требования НТР для принципиального совершенствования производительных сил. Качественное отставание советской экономики от развитых капиталистических стран, преодоленное в 30-50-х гг. ценой невероятных усилий советского народа, в 60-70-е гг. возникло вновь уже на новой стадии развития производства.

Политическая организация общества продолжала действовать без широкой связи с трудящимися, а такие ее проявления, как громоздкость, неэффективность, рост привилегий и коррупции вызывали недовольство, подрывавшее веру в справедливость существовавшего строя.

Наряду с кризисом в экономике и политике развивался кризис идеологии.

Партийно-государственное руководство обращалось к общественным наукам не в поисках истины, а из необходимости оправдания проводимой им линии. При этом всякая марксистская критика существующей системы приравнивалась к буржуазной или ревизионистской пропаганде, а те положения Маркса и Ленина, которые противоречили сложившимся порядкам, игнорировались под предлогом исторической ограниченности основоположников марксизма.

Значительные круги партийно-государственной бюрократии постепенно переориентировались с официальной коммунистической идеологии на различные буржуазные концепции.

Усиление частнособственнических тенденций подготовило экономическую реформу 1965 г., имевшую разрушительный характер для народного хозяйства. Ориентируя предприятия на объем реализации в рублях и прибыль, она стимулировала групповой эгоизм, материально заинтересовывала производителей выпускать возможно меньше продукции и как можно более дорогой, породила дефицит и инфляцию, усилила неэквивалентность отношений между городом и деревней, резко подняла удельный вес предметов роскоши и социально-вредных товаров в производимом фонде личного потребления населения. В условиях расцвета теневой экономики происходило буржуазное перерождение руководства партии и государства, замаскированное лицемерными фразами о приверженности коммунизму.

Высшие должностные административно - хозяйственные и партийные руководители оставались вне контроля, постепенно становились над законом, создавали для себя различные привилегии, превращаясь в самостоятельную социальную прослойку, оторванную от трудящихся. В созданной обстановке расточительности и бесконтрольности разрасталась коррупция. Попустительство частнособственническим тенденциям привело к снижению темпов развития производительных сил общества. Экономика страны переводилась на путь создания рынка капиталов и рынка рабочей силы, что составляет суть капитализма. Страна все больше жила за счет сырьевых поставок в развитые капиталистические государства.

Навязанный партии отказ от борьбы за продолжение строительства социализма был в теоретическом плане замаскирован и политически закреплён провозглашением надуманного этапа “развитого социализма”. Пагубный тезис о “развитом социализме”, извращающий ленинское учение о социализме как о первой фазе - неполном коммунизме, затушёвыва-

ющий противоречия социализма и парализующий активность созидательных сил, был включён в утверждённую XXVII съездом новую редакцию Программы КПСС.

Вскоре после XXVII съезда под давлением мелкобуржуазных и буржуазных элементов и их представителей в КПСС коммунистическая стратегия руководством партии была вообще отброшена и заменена так называемым здравым смыслом, курсом на переСТРОЙку - фактический переход к новому общественному строю. Само введение в оборот термина "перестройка" игнорировало ленинское предупреждение о том, что: "...не перестраивать, а наоборот, помочь надо исправить те многочисленные недостатки, которые имеются в советском строе и во всей системе управления, чтобы помочь десяткам и миллионам людей" (ПСС. Т.44, с.326-327), что можно объяснить элементарной теоретической неграмотностью одних и сознательно антикоммунистическими соображениями других.

Ревизионистское, дошедшее до антикоммунистического перерождения руководства КПСС, возвращение им под лозунгом политического плюрализма буржуазных и мелкобуржуазных партий (некоторые из них даже под флагом платформ в КПСС) позволили довершить противоречащее Советской Конституции становление парламентской системы как готовой формы для осуществления диктатуры буржуазии.

Бесконтрольная со стороны трудящихся масс государственная власть с благословения антикоммунистического руководства КПСС под знаком перехода к рынку повела антинародную политику повышения цен, приватизации, поощрения местного и иностранного транснационального капитала. В подчинение последнему перешла и внешняя политика.

Реставрация товарного производства и капитализма вызвала рост буржуазного национализма и кровавые межнациональные столкновения. Все это выдавалось за движение к "гуманному демократическому социализму", явившемуся на деле очередной словесной ширмой для разрушителей социализма.

Коммунистические, то есть подлинно патриотические силы в партии и народе не только поняли пагубность "нового" экономического и политического курса, но и практически выступили против него: добивались изгнания из партии "архитекторов" перестройки и перевёртышей на всех уровнях и создали организации по сопротивлению надвигавшейся угрозе - Объединённый фронт трудящихся, Марксистскую платформу в КПСС и Движение коммунистической инициативы.

На XXVIII съезде КПСС коммунистические силы противостояли "реформаторам", предупредив в "Заявлении меньшинства" (1259 голосов) партию и народ, что "...насильственное, вопреки объективным процессам лечение социализма капитализмом повлечёт за собой не повышение производства и уровня жизни, а их неизбежное падение... приведёт к тяжёлым страданиям народа". Однако "реформаторы" при поддержке оппортунистов оказались в большинстве.

После XXVIII съезда, продолжая антинародный курс, правящая клика фактически отбросила Конституцию СССР. Кризис углубился и породил серию конфликтов: между центральной властью и республиками, между законодательной и исполнительной властями, внутри самой исполнительной власти - пока не привёл к обобщённому конфликту в виде попытки выступления ГКЧП. Однако его бездарные, нерешительные действия лишь спровоцировали всплеск антикоммунистической истерии. События августа 1991 г. позволили буржуазным силам уже открыто проводить курс на капитализацию страны, подписать беловежский сговор о ликвидации СССР, сменить красный флаг на власовский триколор.

К началу 90-х годов социализм потерпел временное поражение не только в СССР, но, во многом, и на международной арене. СЭВ и Варшавский Договор были распущены, а пришедшие к власти силы буржуазной контрреволюции приступили к реставрации капитализма во всех бывших европейских социалистических странах.

Окончательная ликвидация остатков Советской власти и социалистического характера собственности в России связана с событиями октября 1993 г., после которых Советы как символ власти трудящихся прекратили и формальное существование, а официальные государственные лица стали открыто называть существующий в России строй капитализмом.

Сегодня Россия - уже сформировавшаяся буржуазная страна полукOLONиального типа, в которой господствует компрадорская буржуазия, использующая для сохранения власти режим, идущий по пути фашизации. Характерной чертой новорождённого слоя собственников в России является его криминальный характер и чётко прослеживающиеся связи со старой партгосхозноменклатурой. Это объясняется основным способом образования собственности и капитала - форсированным, под видом приватизации, разворовыванием единого общенародного хозяйственного комплекса с использованием занимаемых постов, связей, юридических формальностей, уловок и прямых нарушений действующих законов. Это же еще раз подтверждает то, что отступление от принципов социализма привело к перерождению широкого слоя партийного, государственного и хозяйственного руководства страны и, в конечном итоге, к краху КПСС и СССР.

Кризис в СССР конца 80-х - 90-х годов - это острый конфликт между интересами людей труда и навязанной не только изнутри, но и извне реставрацией капитализма. Это - принудительное, ломающее коренные устои жизни народов внедрение реакционных рыночных программ, целенаправленное разорение сельского хозяйства, разрушение науки, культуры, промышленности, вооружённых сил, доведение народа до состояния шока. Это взвинчивание цен, лишение трудящихся социальных завоеваний и уверенности в завтрашнем дне, низвержение их в нищету, разжигание новоявленными эксплуататорами социальной и национальной розни. Это чудовищное и изощрённое разложение молодёжи, лишение ее всех идеалов, перспектив, смысла жизни. Это осуществление давнего замысла империалистических держав: расчленив СССР и Россию на ряд карликовых государств, столкнуть их в разряд стран "третьего мира" и беспрепятственно грабить наши народы.

Главные итоги буржуазной контрреволюции в России к исходу XX столетия:

- правящий режим не имеет самостоятельной политики, все его действия диктуются внешними силами транснационального капитала и его организациями (Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития, Трёхсторонняя комиссия, НАТО и др.);

- Россия утрачивает возможность самостоятельного экономического развития;

- ускоряется процесс сползания России в колониальный сектор мировой экономики;

- разрушается производительный сектор экономики, растёт влияние паразитических финансовых образований;

- нарастает безысходность экономической ситуации;
- растёт социальное расслоение людей;
- разлагается мораль общества;
- Россия уже подошла к тем критическим точкам социально-экономического развала (уровень безработицы, граница нищеты, мера общественной дифференциации и др.), за которыми в мировой практике обычно возникают социальные взрывы.

Вслед за губительным расчленением нашей Родины - СССР и над Россией нависла смертельная опасность расчленения по национальным, административно-территориальным признакам и границам.

## **Раздел II. ОТ ОБОРОНЫ К НАСТУПЛЕНИЮ**

### **(От противостояния компрадорскому режиму - к социалистической революции и к руководству социалистическим строительством)**

#### **За социалистическую революцию**

Выход из капиталистического тупика единственно возможен только через поворот нашего общества на социалистический путь развития. Видя в этом свою ближайшую цель, РКП(б)-КПСС решительно выступает против российского капитализма в любом его варианте (будь то либеральный, национальный, государственный или так называемый социальный капитализм) и против буржуазной диктатуры во всех ее политических формах, а также против мирового империализма. Революционный поворот нашего общества на социалистический путь развития означает взятие трудящимися всей полноты политической власти, подавление сопротивления эксплуататоров, решительный слом буржуазной государственной машины и создание нового социалистического государства диктатуры пролетариата, способного заменить формальную буржуазную демократию, прикрывающую видимостью формального равенства социальное неравенство эксплуататоров и эксплуатируемых и политическое господство эксплуататорского меньшинства над эксплуатируемым большинством - реальной пролетарской демократией в советской форме, отражающей коренные классовые интересы трудящегося большинства.

Не отказываясь от участия в выборах и от борьбы за симпатии большинства избирателей, мы убеждены, что в условиях подавляющего превосходства буржуазии в финансах, в доступе к средствам массовой информации, в использовании предвыборных технологий и буржуазного государства революционные коммунисты имеют очень мало шансов получить это большинство, так как концентрация капитала и информационная диктатура превращает сегодня буржуазные выборы в политическую фикцию. Если же партия трудящихся получит это большинство, то при наличии подчинённых буржуазии и буржуазному государству силовых структур и всевластия чиновничьей буржуазной бюрократии капиталисты все равно не отдадут рабочим свою власть и собственность без сопротивления. По этой причине ставка на парламентский путь к социализму, к власти трудящихся есть иллюзия и обман, теоретическое заблуждение, несущее огромный политический вред всему пролетарскому движению. И в России, и в других странах буржуазия попирает и будет попирает волю большинства, используя для этого самые разные методы: от самого изощрённого обмана и запугивания до прямого кровавого насилия.

### **1. Восстановление Советской власти - программа-минимум РКП(б)-КПСС**

“Программа должна указать, что наша партия не откажется от использования и буржуазного парламентаризма, если ход борьбы отбросит нас назад, на известное время, к этой, превзойдённой теперь нашей революцией, исторической ступени. Но во всяком случае и при всех обстоятельствах партия будет бороться за Советскую республику, как высший по демократизму тип государства и как форму диктатуры пролетариата, свержения ига эксплуататоров и подавления их сопротивления”.

В.И. Ленин (ПСС, т.36, с.58)

Исторический опыт строительства социализма в СССР неопровержимо доказал факт существования классовой борьбы в переходный период строительства социализма вплоть до его полной и окончательной победы (победы, которая так и не была достигнута), а также возможность ее перерастания в буржуазную контрреволюцию. Поэтому восстановление принципа диктатуры пролетариата в стратегии и тактике коммунистической партии является обязательным условием для успешной борьбы в современную эпоху.

Это также предполагает необходимость постоянной борьбы в коммунистическом движении со всякого рода проявлениями оппортунизма, реформистскими тенденциями и теориями возможности построения рыночного многоукладного социализма в условиях некоего политического плюрализма, выдаваемого за народовластие, с концепциями гражданского согласия и устойчивого развития методом вхождения конструктивной оппозиции в буржуазные органы власти и т.д. Носителями этих теорий и тенденций в основном являются выходцы из руководства КПСС времён так называемой перестройки, которые в настоящее время для затуманивания классовой сущности все тех же рыночных реформ на первый план выдвигают идеи национально-государственного патриотизма, совпадения классовых интересов трудящихся с задачами национально-государственного развития при имеющемся политическом строе и прочее.

Исходя из коренных интересов рабочего класса, эксплуатируемых крестьянства и трудовой интеллигенции, РКП(б)-КПСС заявляет:

Жизнь отвергает всякие попытки установления лимитов на революции.

Ближайшей стратегической целью партии является свершение Социалистической революции - восстановление Советской власти, т.е. установление политической власти рабочего класса (диктатуры пролетариата), сменяющей политическую власть буржуазии (диктатуру буржуазии), существующую в стране в настоящее время.

В реализации этой цели партия исходит из следующих положений:

- Буржуазная контрреволюция 1987-1993 гг., установившая в стране режим буржуазной диктатуры, неизбежно потерпит поражение в исторической перспективе. Об этом свидетельствует весь мировой опыт великих революций, порой проходивших через этапы реставраций.

- Историческая миссия рабочего класса, как класса единственно способного возглавить построение общества без эксплуатации, остаётся неизменной со времён Маркса и Ленина до современной эпохи. Авангардом рабочего класса является его коммунистическая партия. Естественными союзниками рабочего класса выступают крестьянство, трудовая интеллигенция и иные эксплуатируемые работники. Попутчиками на определённых этапах борьбы могут быть мелкобуржуазные слои предпринимателей и мелких торговцев (т.е. те люди, деятельность которых объективно включает и составляющие собственного труда, и эксплуатацию чужого), а также служащие, учащиеся, неработающие пенсионеры, студенты, безработные. Степень надёжности этих попутчиков определяется степенью их пролетаризации и перехода на позиции рабочего класса.

- Историческая последовательность событий: образование Советов - революция - установление Советской власти - создание Советского государства - определяется логикой классового бояры и не может быть иной. Никакие парламенты и правительства "народного доверия" Советскую Конституцию не примут и к социализму не поведут.

Восстановление Советов, как органов власти трудящихся, неразрывно связано с осуществлением руководящей роли рабочего класса и его коммунистической партии в Советах. Коммунисты должны стремиться завоевать авторитет и доверие в трудовых коллективах, что позволит обеспечить их избрание в Советы. Выборы в Советы через трудовые коллективы способствуют единству партии и трудящихся масс, предупреждают перерождение партии. Главная задача коммунистов-депутатов через партийные группы обеспечить организацию и руководство деятельностью Советов, не допустить проникновения оппортунизма, ревизионизма и анархо-синдикализма во властные структуры и тем самым предотвратить перерождение Советской власти. Для того, чтобы Советская власть была способна успешно выполнять функции диктатуры пролетариата как по подавлению сопротивления свергнутых классов, так и в области строительства нового общества, чтобы не допустить перерождения Советов в парламенты, Советы, как форма государственной власти, должны строиться на основе разработанных В.И.Лениным принципов для осуществления следующих политических задач:

- объединение и организация угнетённых капитализмом трудящихся и эксплуатируемых масс, и только их (т.е. при исключении эксплуататорских классов);

- объединение наиболее активной и сознательной части угнетённых классов, их авангарда, который должен воспитывать и привлекать поголовно все трудящееся население к самостоятельному участию в управлении государством не теоретически, а практически;

- уничтожение парламентаризма как разделения властей. Соединение законодательной и исполнительной государственной работы в одном органе. Сами приняли закон, сами организывают управление и исполнение;

- обеспечение тесной и непосредственной связи с производительными экономическими единицами. Основной ячейкой государственного строительства (в том числе выборов) становится коллектив завода, предприятия (промышленного или сельскохозяйственного), учреждения, то есть ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ОКРУГ. Для категорий населения, не охваченных этими формами производственной деятельности, - ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОКРУГ.

- более тесная связь с массами всего аппарата государственной власти и государственного управления, чем прежние формы демократизма;

- возможность постепенного устранения бюрократизма в аппарате государственного управления;

- более полный демократизм формирования органов власти в силу меньшей формальности, простоты выбора и отзыва депутатов трудовыми коллективами в любое время;

- перенесение центра тяжести в вопросах демократизма с формального признания формального равенства бедных и богатых на практическую осуществимость пользования свободой и демократией трудящейся массой населения;

- дальнейшее все более широкое и планомерное развитие Советской власти в управление обществом.

Политическая власть рабочего класса (диктатура пролетариата) даёт громадное расширение демократии для основной массы трудящихся (взамен буржуазной демократии для кучки богачей) и в своём развитии имеет целью движение к полному уничтожению деления общества на классы.

По мере исчезновения классовых противоречий в обществе характер Советской власти будет меняться. Функции государства, как орудия подавления одного класса другим, будут отмирать, функция управления обществом - совершенствоваться и развиваться. Во многом это будет зависеть от наличия внешнего капиталистического фактора, но несомненно в будущем общество освободится от необходимости содержать армию, полицию, тюрьмы, адвокатские конторы и т.п. учреждения не занятые созидательным трудом.

Возрождение Советской власти для спасения России от разрухи и колонизации - это коммунистическая программа-минимум в условиях любой формы диктатуры буржуазии.

Задача восстановления Советской власти на практике означает необходимость осуществления социалистической революции. Конкретные формы революции и методы бояры будут зависеть от конкретной обстановки момента. Абсолютно ясно одно: революция возможна только при соответствующем подъёме, уровне организованности и масштабности развития массовой бояры трудящихся в самых различных формах - от профсоюзной экономической бояры до политиче-

ских стачек и уличных выступлений. Это основное необходимое условие успеха. Достаточным его должна сделать грамотная и самоотверженная работа коммунистов по руководству борьбой трудящихся.

В трудовых коллективах уже создаются очаги сопротивления и органы самоуправления (стачечные, забастовочные и рабочие комитеты, Советы рабочих, рабочие профсоюзы и т.д.), призванные стать первичными ячейками Советов. Таким образом, создание Советов, их прототипов и аналогов - будущих Советов (политических органов диктатуры пролетариата) - это практическая задача подготовки революции и восстановления Советской власти, а не только теоретические планы будущего государственного строительства. Задача РКП-КПСС - через свои первичные организации и с помощью средств массовой агитации и пропаганды придавать этой инициативе повсеместный характер. Одновременно следует разъяснять, что ограничение рабочего движения этой ступенью борьбы грозит низведением органов самоуправления трудовых коллективов до роли бессильных придатков буржуазных парламентов. Требуется интеграция усилий по регионам и отраслям с выходом на общероссийский уровень с едиными политическими требованиями. Стратегическую линию на создание Советов снизу доверху с фактически нарастающим расширением их функций и влиянием на рабочий класс РКП-КПСС сочетает с курсом на подготовку и проведение Всероссийской политической стачки, которая при определённых условиях может завершиться переходом политической власти в стране в руки Советов.

Механизм этого перехода зависит от обстановки. В общих чертах предпочтительны следующие этапы:

Руководство Всероссийской политической стачкой берет на себя Всероссийский стачечный комитет.

Всероссийский стачечный комитет готовит и объявляет политическую стачку, требования которой:

- Немедленная (“добровольная”) отставка президента и правительства.

- Самороспуск обеих палат Федерального Собрания и передача власти Всероссийскому стачечному комитету.

Всероссийский стачечный комитет назначает Временное правительство и объявляет о созыве Всероссийского Съезда Советов.

Таков возможный вариант осуществления в России второй социалистической революции.

Без сомнения, буржуазные силы попытаются удержать власть, используя силовые структуры государства. Рабочий класс оставляет за собой право ответить на насилие со стороны эксплуататоров адекватными мерами. Все будет решаться борьбой, реальным соотношением сил!

## **2. Задачи развития борьбы в оппозиции к буржуазной власти**

### **(Требования РКП-КПСС сегодня)**

РКП-КПСС прямо говорит рабочему классу и всем трудящимся, что в рамках существующего в России буржуазно-компрдорского режима коренное улучшение их экономического и социального положения недостижимо. Речь может идти лишь о том, что своей экономической борьбой рабочий класс может несколько ослабить эксплуатацию со стороны капитала, хотя и такие успехи не могут быть прочными и устойчивыми, так как при всяком изменении соотношения сил в свою пользу буржуазия будет немедленно ликвидировать ранее сделанные ею уступки. Поэтому, ведя экономическую борьбу, рабочий класс под руководством коммунистов должен готовить себя организационно и политически к взятию власти в свои руки.

РКП-КПСС разоблачает мелкобуржуазные иллюзии и оппортунистическую ложь о том, что путём “очищения” государственного аппарата от воров и взяточников методом некоего “выдавливания” антинациональных элементов из властных структур, оставляя основные средства производства в собственности класса капиталистов, якобы можно повернуть вспять российскую катастрофу. В то же время РКП-КПСС исходит из того, что более полная буржуазная демократия означает более благоприятные условия для экономической и политической борьбы рабочего класса. Поэтому партия поддерживает те социальные и политические силы, которые выступают против тенденции к фашизации буржуазной власти, против абсолютизма института президентства, против компрдорской ориентации режима. Находясь в оппозиции и борясь за власть своего класса, РКП-КПСС будет использовать в том числе парламентские методы борьбы, добиваясь избрания в представительные органы рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции. С помощью своих средств агитации и пропаганды, а также через свои депутатские фракции партия будет бороться за отражение интересов рабочего класса в практической политике выборных органов и в формировании кадрового состава звеньев государственного аппарата. РКП-КПСС работает в профсоюзах, сотрудничает с теми партиями, организациями, движениями, которые на деле отстаивают интересы людей труда. РКП-КПСС поддерживает все силы, оппозиционные нынешнему режиму по какому-либо направлению общественно-политической деятельности, в той мере, в какой эта деятельность идёт на пользу делу освобождения рабочего класса. РКП-КПСС будет добиваться ликвидации монополии правящего режима на использование в политических целях наиболее действенных средств массовой информации.

В экономической области РКП-КПСС, находясь в оппозиции, выдвигает, наряду с принципиальными требованиями последнего времени, и такие требования, которые, с одной стороны, ещё не означают ликвидации капитализма и поэтому под определённым напором могли бы быть частично реализованы буржуазной властью. С другой стороны, реализация этих требований означала бы, что экономическое положение рабочего класса, крестьянства и трудовой интеллигенции улучшается уже сегодня, что даёт дополнительные силы для борьбы. При невыполнении требований это позволяет еще раз выявить и показать антинародную сущность нынешнего режима.

Требования РКП-КПСС к буржуазной власти в условиях развития борьбы в оппозиции:

- прекращение приватизации государственной собственности, возвращение народу средств производства, насильственно отнятых у него в ходе приватизации, с нарушением законов, принятых самой буржуазной властью.

- пресечение разворовывания народного достояния и использования материальной базы общественного производства буржуазными дельцами; введение реальной ответственности перед законом за экономические преступления: спекуляцию, взяточничество и коррупцию, расхитительство и валютные преступления, рэкет и т.д.; принятие жестких мер по ликвидации на территории страны экономических структур организованной преступности;
  - национализация основных отраслей экономики, в том числе добывающих сырье, топливно-энергетического комплекса, энергетических и транспортных систем, предприятий военно-промышленного комплекса и машиностроения;
  - законодательное закрепление приоритета отечественной экономики, ориентирование производства в России в основном на российские ресурсы;
  - перекрытие каналов паразитирования на ростовщической деятельности различных финансовых и банковских структур. Национализация банков, образование единого Госбанка;
  - конституционное признание земли всенародным достоянием, отказ от капитализации земли;
  - государственное ограничение уровня цен на основные продукты питания, товары потребления, лекарства, жилищно-коммунальные услуги, транспорт, связь;
  - индексация доходов трудящихся в соответствии с ростом цен, принятие закона об усилении уголовной ответственности за задержку выплаты зарплаты, пенсий, пособий;
  - установление минимальной зарплаты (пенсии, стипендии) не ниже прожиточного минимума, определяемого с участием профсоюзов;
  - создание общегосударственного страхового (резервного) фонда гарантированной выплаты заработной платы, пенсий, стипендий и пособий. Такой фонд мог бы быть создан, например, за счет национализации криминальных валютных вкладов “новых русских” за границей;
  - восстановление бесплатных (то есть финансируемых из государственных и общественных фондов) здравоохранения, образования, общедоступности жилья, культуры, искусства;
  - отмена коммерческой тайны, полная гласность в решении вопросов изменения структуры народного хозяйства, особенно в случаях так называемых банкротств;
  - передача предприятий в полное хозяйственное ведение трудовых коллективов по их требованию;
  - пересмотр формы взаимоотношения предприятий с госбюджетом; осуществление налоговой реформы, предусматривающей отмену налога на добавленную стоимость в его нынешнем виде; обеспечение льгот для финансирования, поставок для аграрного сектора, производства потребительских товаров;
  - установление паритета цен между городом и деревней. Выдача беспроцентных кредитов сельхозпроизводителям под будущий урожай;
  - преобразование налоговой системы в пользу производительного сектора, в первую очередь отечественного и государственного.
  - принятие законодательных актов, обеспечивающих право создания СТК, советов рабочих и ИТР и иных органов, уполномоченных трудовыми коллективами представлять их интересы, на любых предприятиях, вне зависимости от форм собственности; обеспечить условия для развития рабочего контроля и производственного самоуправления, в том числе через предоставление рабочим и служащим юридического права получения информации по всем вопросам экономической деятельности предприятий и учреждений; принятие законодательных актов, обеспечивающих создание профсоюзов и СТК на частных и акционерных предприятиях;
  - ликвидация закрытых распределителей и системы чиновничьих привилегий, сохранив единую общегосударственную систему льгот для ветеранов, инвалидов, многодетных матерей и других социально-уязвимых слоев населения;
- РКРП-КПСС считает, что деятельность коммунистической фракции в парламенте должна способствовать расширению возможностей и улучшению условий борьбы трудящихся. РКРП-КПСС требует принятия закона “О банкротстве президента и правительства”. Власти должны отвечать за выполнение своих обещаний: не выполнил - в отставку!!!, Нанёс ущерб народу – под суд!
- Эти меры, хотя и не выводят общество из буржуазного состояния, все же ослабляют основы его частнокапиталистического устройства. Поэтому рабочий класс не должен строить особых иллюзий в отношении реализации этих мер буржуазным режимом.
- Добровольно эти требования режим, конечно, не удовлетворит, т.к. они противоречат его курсу, но они вынудят его саморазоблачаться и проявлять свою антинародную сущность.
- Ослабить разрушительное действие этого курса может только организованная борьба рабочего класса и всех трудящихся. Для развития этой борьбы РКРП-КПСС использует все возможности буржуазной демократии, в том числе и парламентаризма.
- В рамках существующего режима Всероссийская политическая стачка служит как средство сначала давления, а затем - как одно из средств отстранения этого режима от власти, установления вместо буржуазной власти - власти трудящихся в форме Советов.
- Таким образом, РКРП-КПСС использует в своей борьбе и парламентаризм, и революционные методы борьбы при приоритете последних, чтобы в конце концов заменить парламенты и думы, президентов, губернаторов и мэров властью Советов. РКРП-КПСС будет готовить эту смену всей своей деятельностью.

### 3. Первоочередные задачи Советской власти (РКРП-КПСС в переходный период от капитализма к социализму)

После революционного прихода к власти рабочему классу, руководимому коммунистической партией, предстоит решать вопросы государственного и хозяйственного строительства. И здесь, сразу после решения вопроса о власти, неизбежен переходный период, государство которого не может быть ни чем иным, кроме как диктатурой пролетариата, которая сохранится вплоть до полного коммунизма. В начале этого периода в хозяйстве страны будут сосуществовать старые и новый (социалистический) экономические уклады, пока пролетариат не сможет централизовать все средства производства и обращения в своих руках.

Особенности этого переходного периода в том, что советский народ имеет многолетний опыт борьбы за социализм; что в стране имеется армия экономистов и специалистов в области хозяйственного управления, работавших в системе планового хозяйства; что структура аппарата государственного управления была приспособлена именно к системе социалистического государства. Поэтому следует ожидать, что предстоящий переходный период будет характеризоваться, во-первых, меньшей продолжительностью, чем последовавший после Октябрьской революции, во-вторых, меньшим удельным весом в народном хозяйстве частнокапиталистической собственности и более действенным контролем за ее функционированием со стороны социалистического государства.

В политической области: как только будет решен вопрос взятия власти трудящимися, партия немедленно переключит борьбу на последовательное осуществление политических и социально-экономических прав рабочих, крестьян, всех трудящихся слоев населения через деятельность Советов. Советы будут иметь свои и, в соответствии с Конституцией РСФСР, контролировать все средства массовой информации и пропаганды. Коммунисты будут содействовать скорейшему становлению системы Советов, избранию достойных депутатов, выработке наказов им, оказанию им помощи, контролю за их деятельностью, а при необходимости - организации их отзыва. Создавая школы рабочего самоуправления, политические университеты, партия будет способствовать привлечению трудящихся к государственному управлению, прежде всего в организации рабочего контроля за производством и распределением произведенных продуктов. Так с первых шагов Советской власти будут изживаться бюрократизм и злоупотребления, подготавливаться новые силы для активизации Советов и улучшения государственного аппарата. Для искоренения бюрократизма будет установлена прямая зависимость оплаты труда государственных руководителей и чиновников органов управления от уровня жизни народа.

Пришедший к власти рабочий класс примет немедленные меры к укреплению Вооружённых Сил и повышению обороноспособности страны. Пролетарское государство прямо заявляет о классовом характере его Вооружённых Сил. Будет введена реальная всеобщая воинская обязанность. При этом почётное право защищать социалистическое государство с оружием в руках будет предоставлено только трудящимся. На нетрудовые же элементы будет возложено выполнение иных обязанностей по обеспечению укрепления обороноспособности страны.

Возродив Советы, объединив с их помощью все прогрессивные силы, трудящиеся остановят разрушение страны и, взяв созидательный курс, обеспечат подчинение всех сфер общественной жизни своим интересам.

В области экономики: РКРП-КПСС исходит из того, что после восстановления Советской власти ее первоочередной задачей будет выполнение требований, которые партия предъявляет к буржуазному режиму, находясь в оппозиции к нему. При этом РКРП-КПСС немедленно примет меры, чтобы трудящиеся с помощью своих Советов перекрыли каналы паразитического, нетрудового, эксплуататорского обогащения, обеспечили справедливое распределение результатов труда. Для этого в первую очередь необходимо:

- немедленно установить жёсткий контроль Госбанка России — Российского банка Советов над деятельностью всех коммерческих банков, с последующей их национализацией в течение нескольких месяцев;

- ввести прогрессивное налогообложение не только капиталистических доходов, но и самой частной собственности. (В стратегическом плане мы выступаем против получения доходов от капиталистической собственности и эксплуатации наёмной рабочей силы. Но пока эти доходы являются реальностью, они должны в большей мере вовлекаться в бюджетное перераспределение);

- прекратить выплату процентов по всем крупным вкладам в банках; отменить анонимные вклады на предъявителя, для вкладчика установить только один именной счет (одну именную сберкнижку) в одном банке. Ввести действенный прогрессивный налог на наследство крупных размеров, освободив от всякого налога наследство в объёме, имеющемся у большинства трудящихся. Закрыть спекулятивные посреднические конторы и фирмы. Отменить коммерческую тайну. Установить коллективный контроль трудящихся за всеми каналами распределения продовольствия и промышленных товаров;

- восстановить государственную валютную монополию, прекратив обращение иностранной валюты на внутреннем рынке, покупку и продажу валюты в частных коммерческих банках, предоставив право на все операции, связанные с переводом валюты через границу Госбанку;

- принять меры по предотвращению незаконного перевода валютных сумм на счета в иностранных банках государственными, коммерческими предприятиями и организациями, а также физическими лицами и возвращению на счёт Центробанка РФ ранее переведённых сумм;

- методом национализации вернуть народу насильственно отнятые у него в ходе приватизации все бывшие ранее в общественной собственности средства производства и другую недвижимость;

- восстановить государственное управление и регулирование производства, а также систему материально-технического снабжения и обеспечения населения предметами потребления. Обеспечить проведение принципа равной оплаты за равные результаты труда независимо от форм хозяйствования;

- конституционно закрепить все земли и недра в общенародной собственности;
- прекратить политику деколлективизации сельскохозяйственного производства, способствовать установлению эквивалентных экономических отношений между городом и деревней, оказывать государственную помощь селу в получении беспроцентных кредитов под урожай, в строительстве баз хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, развитии социальной инфраструктуры.

Так как обеспечение собственности трудящихся на результаты своего труда требует монополии Советской власти на внешнюю торговлю, первоочередные шаги предполагают:

- заморозить те договоры с иностранными государствами, которые являются по существу кабальными, разорительными для страны;
- пресечь распродажу за бесценок для вывоза за рубеж или с целью спекуляции внутри страны предметов первой необходимости, вооружений, невозможных природных ресурсов;
- для полной загрузки перерабатывающих мощностей и необходимого обеспечения сельскохозяйственного производства горючим, до полной газификации села пересмотреть поставки нефти и газа, идущие за рубеж;
- прекратить в нашей стране поощрение эксплуатации капиталистическими монополиями дешёвой рабочей силы; отменить налоговые льготы филиалам иностранных фирм, совместным предприятиям;
- восстановить государственную, монополию производства и торговли алкогольными напитками и табаком.

Такова программа первоочередных антикризисных мер Советской власти. Реализовав их, Советская власть перейдет к осуществлению рассчитанного на 3-5 лет чрезвычайного плана восстановления разрушенного компрадорской буржуазией народного хозяйства. С этой целью предстоит восстановить и обновить на научных основах систему гибкого демократически организованного социально-экономического планирования, четкой организации исполнения и жёсткого контроля.

В области национальных отношений: В национальном вопросе РКРП-КПСС руководствуется следующими основными положениями:

1) Во главу угла ставится политика сближения пролетариев и трудящихся разных национальностей для совместной борьбы против эксплуатации, за Советскую власть, за социализм.

2) Необходима ликвидация всех и всяческих привилегий и преимуществ какой бы то ни было национальной группы в политике, экономике, культуре, средствах массовой информации. Необходимо установление полного равноправия с признанием права наций на самоопределение вплоть до отделения, воссоединения и объединения. Этот принцип РКРП-КПСС распространяет и на борьбу трудящихся коренных и всех других национальностей в республиках СССР.

3) Признавая право наций на самоопределение, партия исходит из того, что свободными трудящиеся всех национальностей могут быть только объединившись в единый Союз. РКРП-КПСС считает незаконными совершенное против воли народа, выраженной на Референдуме 17 марта 1991 г., разрушение Советского Союза и заключение беловежских соглашений. РКРП-КПСС будет бороться за объединение Советских республик (бывших и вновь образованных) в Союз Советских социалистических республик. При этом партия исходит из того, что единство трудящихся различных национальностей может сложиться только на сугубо добровольной основе. РКРП-КПСС приложит все усилия, чтобы центром такого объединения стала Советская социалистическая Россия.

РКРП-КПСС будет определять своё отношение к каждому конкретному случаю территориального отделения или обособления, исходя из коренных интересов пролетариата, общей ситуации и политической позиции национального движения, гарантий прав народов, всех проживающих на данной территории национальностей, демократизма и законности подготовительной кампании и самой процедуры самоопределения (референдума или решения местных властей), а также других факторов. Вместе с тем, члены РКРП-КПСС должны разъяснять, что в интересах самих народов стремиться к объединению в единое многонациональное государство и развивать все связи, которые складывались на протяжении многих поколений, что подлинное решение национального вопроса заключается не в национальном обособлении, а в демократизации единого экономического и политического организма.

Почвой для национальной розни всегда служит эксплуатация человека человеком на основе частной собственности на средства производства. (Как только в СССР возродили частную собственность, т.е. позволили одним людям грабить других, в стране начались межнациональные конфликты).

Покончив с капиталистической эксплуатацией, рабочий класс тем самым ликвидирует главный источник вражды и взаимной подозрительности народов. В обществе, где не существует людей, живущих за счёт чужого труда, нет объективных причин для межнациональных конфликтов и недоразумений. С уничтожением капиталистических отношений идеология национализма вырождается в пережиток прошлого, в изживаемый со временем предрассудок.

4) РКРП-КПСС выступает за объединение пролетариев и трудящихся всех стран, за поддержку национально-освободительной борьбы против угнетения со стороны империалистических государств, их союзов и транснациональных монополий.

Последовательно отстаивая позиции пролетарского интернационализма, РКРП-КПСС решительно и бескомпромиссно борется с любыми проявлениями национализма, шовинизма, расизма и наиболее отвратительными, бесчеловечными реакционными идеологиями крупного капитала - фашизмом и сионизмом.

#### **4. Основы экономической программы строительства социализма**

Имея в виду решительное преодоление отчуждения трудящихся от средств производства и результатов своего труда, поворот на социалистический путь развития и радикальное обновление нашего общества, РКРП-КПСС выступает за:

- приоритет общественной собственности на средства производства (при допущении в рамках переходного периода частной собственности в отдельных отраслях и в ограниченных размерах под государственным и общественным контролем и при обеспечении социальной защищённости наёмных работников). Преобладание общественного сектора в экономике страны, всемерная поддержка общественной собственности будет обеспечиваться политическими средствами и будут создаваться условия для раскрытия ее созидательного потенциала, а также для подчинения элементов частного уклада интересам всего народного хозяйства.

Общественная собственность на средства производства в ее разных формах позволит положить конец эксплуатации человека как капиталистическим собственником, так и бюрократическим аппаратом. Экономическая власть трудящихся будет обеспечена их реальным владением средствами производства и результатами труда, реальным участием в управлении предприятиями через органы самоуправления, профсоюзы, участием трудящихся в выработке экономической политики государства через систему Советов, в контроле за ее реализацией, в том числе за рациональным использованием всех форм собственности в интересах общества.

- РКРП-КПСС выступает за господство плановой экономики при социализме, отвергая бюрократические извращения и проявления ненаучного подхода в прошлой практике народнохозяйственного планирования. РКРП-КПСС выступает за социалистическое планирование с использованием всех современных достижений в этой области, рассматривая его как главное средство координации работы предприятий и научных учреждений в масштабе всей экономики для обеспечения сбалансированного развития народного хозяйства.

Советской власти при строительстве социализма предстоит обеспечить направленность хозрасчётного стимулирования на снижение затрат и цен. Для этого необходимо ограничить роль прибыли в основной функции расчётного показателя, перестать использовать ее в качестве основного показателя стимулирования трудовых коллективов, так как в этом качестве она стимулирует предприятия на увеличение затрат и цен. Следует ориентировать предприятия и народное хозяйство в целом не на производство стоимости, а на производство потребительской стоимости.

В качестве основных функций за государственными органами нужно оставить:

- определение основных народнохозяйственных межотраслевых и межрегиональных пропорций на основе разработки межотраслевых балансов;
- разработку прогнозов перспективных планов и целевых программ;
- установление цен на продукцию, выпускаемую по госзаказу; контроль над рыночными ценами;
- координацию производственной деятельности предприятий, находящихся под государственным управлением и формирование госзаказа на важнейшую продукцию;
- осуществление единой внешнеэкономической политики;
- поддержку отраслей, определяющих развитие экономики, обеспечивающих оборону страны и ее экологическую безопасность;
- формирование и использование общественных фондов потребления.

РКРП-КПСС выступает против частной собственности на землю и отстаивает исключительно общенародную собственность на неё, а также на ее недра, воды, растительный и животный мир в их естественном состоянии. Вопрос о замене частной собственности общественной был решён нашим народом, и не в парламентских дебатах, а революционной борьбой. Это решение подтверждено победой в гражданской и Великой Отечественной войнах. РКРП-КПСС выступает за свободное развитие всех эффективных форм хозяйствования на народной земле. (Земельные участки передаются гражданам, желающим и способным заниматься сельским хозяйством, в пожизненное и наследуемое владение или в аренду. РКРП-КПСС категорически против продажи или залога земли. При этом наиболее прогрессивными партия считает крупные коллективные хозяйства - самые надёжные и выгодные как для тружеников села, так и для общества в целом. (Вопросами землепользования ведают соответствующие Советы трудящихся.), за гражданами сохраняется право свободной продажи под общественным или государственным контролем результатов вложенного в землю труда);

Предлагаемое РКРП-КПСС последующее преобразование экономики направлено прежде всего на превращение ее государственного сектора в действительно общественный, т.е. на преодоление отчуждения трудящихся от управления производством и участия в распоряжении плодами своего труда, а также преодоление группового эгоизма и обособленности предприятий некоторых видов специализации и низших форм общественной собственности. Партия считает, что преодоление наёмного характера коллективного труда требует формирования хозяйственной администрации предприятий соответствующими их статусу (Союзное, республиканское, областное и т.п.) Советами трудящихся или их исполнительными органами (от правительства до местного исполкома), перед которыми эта администрация будет ответственна. Оплата труда управленцев должна быть организована в прямой зависимости от заработков членов коллектива.

РКРП-КПСС считает, что коллективная собственность на средства производства может существовать в различных ее видах (кооперативы, колхозы, паевые предприятия, акционерные общества закрытого типа и др.) в начале переходного периода, особенно в сельском хозяйстве, легкой, пищевой и перерабатывающей промышленности, сфере обслуживания.

При этом нашей целью остаётся достижение такого общественного устройства, при котором не будет частной собственности на средства производства. Рассматривая многоукладность нашей экономики (с безусловным преобладанием социалистического сектора), как неизбежное явление в начале переходного периода, мы считаем, что после возврата государству и трудовым коллективам экспропрированных у них крупных и средних предприятий преодоление частной собственности будет обеспечено главным образом, экономическими средствами, что не исключает при необходимости и применения административных мер.

Чтобы гарантировать повышение благосостояния общества в целом, Советская власть должна заинтересовать каждого работника в росте производительности общественного труда, обеспечить действенное стимулирование научно-технического прогресса, его планомерное использование в интересах трудящихся.

Высокопроизводительный труд, наряду с повышением заработка и общественным признанием, должен поощряться возможностью более содержательного, творческого труда, более современным оборудованием, предоставлением большего количества культурных и эстетических благ, сокращением на известный период рабочего времени, а также применением методов морального стимулирования. Коллективы вправе использовать по своему усмотрению часть сэкономленного в результате роста производительности труда рабочего времени для сокращения рабочего дня, рабочей недели, увеличения отпусков или для выпуска дополнительной продукции при дополнительной оплате труда.

## **5. Плоды научно-технического прогресса - людям труда**

Плановое осуществление научно-технического прогресса позволит планомерно переоснащать предприятия техникой, которая экономит больше труда, чем затрачено на ее производство, повышает качество продукции, улучшает условия и повышает производительность труда, гарантирует природоохранные технологии. При этом требуется планомерно обеспечивать опережающую профессиональную подготовку и переподготовку работающих, то есть эффективную полную занятость, исключение безработицы. Научно-технический прогресс должен быть нацелен на улучшение жизни трудового народа, обеспечивая:

- удовлетворение разумных потребностей всех членов общества в предметах потребления и преодоление ориентации производства на "богатого покупателя", повышение реальных доходов трудящихся прежде всего путем систематического, экономически обоснованного снижения цен и роста потребления из общественных фондов;

- обогащение содержания труда, его условий и совершенствование средств охраны труда и техники безопасности, освобождение работающих, прежде всего женщин, от тяжёлого, неквалифицированного труда, труда во вредных условиях, ликвидацию ночных смен во всех производствах, кроме непрерывных, повышение качества социально-бытового обслуживания на предприятиях;

- сокращение рабочего дня (рабочей недели) и увеличение отпуска по мере роста производительности общественного труда;

- увеличение доли свободного времени во внерабочем времени за счёт улучшения работы и расширения сферы общественного питания и бытового обслуживания населения, в том числе и в сельской местности, применения современной бытовой техники, освобождения на этой основе женщин от порабощения домашним хозяйством;

- сокращение влияния социально-экономического неравенства на будущность подрастающего поколения, обеспечение каждого ребёнка местом в бесплатном дошкольном учреждении при сокращении нагрузки на воспитателя, приоритетное государственное обеспечение школ, детских домов и интернатов, предоставление бесплатных путёвок в пионерские лагеря, установление пособий на детей в размере, исключающем понижение жизненного уровня родителей после рождения ребёнка, всестороннюю помощь молодой семье;

- улучшение положения пожилых и немощных людей, повышение пенсий пропорционально росту средней заработной платы в народном хозяйстве, установление в дальнейшем такого положения, чтобы жизненный уровень трудящихся после выхода на пенсию не снижался, предоставление возможности каждому для посильного труда при сохранении пенсии и без уменьшения оплаты труда;

- снижение квартплаты за пользование жильём в пределах установленной Советами нормы при введении прогрессивной платы за излишки жилья, государственное финансирование разработки и планомерное осуществление программы предоставления каждой семье отдельной квартиры, государственное решение проблемы благоустроенного жилья на селе;

- приоритетное развитие общественного транспорта и повышение качества его услуг, постепенную отмену платы за проезд в городском и пригородном транспорте, создание в сельской местности силами государства сети дорог, исходя из производственных, бытовых и культурных нужд жителей региона;

- оснащение медицинских учреждений передовым оборудованием и оплату труда медиков не ниже средней по народному хозяйству, осуществление всеобщей диспансеризации населения, развитие бесплатной медицинской помощи и постепенный переход к бесплатному отпуску лекарств, льготное курортное лечение по медицинским показаниям, освобождение общества от социально обусловленных болезней (алкоголизм, наркомания, туберкулёз, СПИД и др.);

- воспроизводство природной среды, улучшающее условия жизни людей;

- установление доли расходов в национальном бюджете на народное образование, науку и культуру на уровне более высоком, чем в развитых капиталистических странах, строительство школ, Дворцов и Домов пионеров и школьников, учебных и научно-исследовательских институтов, филармоний, концертных и выставочных залов, Дворцов культуры, обеспечение сферы образования, повышение оплаты занятых в ней работников вместе с ростом общественной производительности труда;

- преодоление имеющегося социально-экономического неравенства между республиками и регионами путем повышения благосостояния всех народов России.

## **6. К свободному развитию всех и каждого**

“Социализм есть уничтожение классов”

(В.И. Ленин).

В ходе развития социализма предстоит изжить деление общества на рабочий класс и крестьянство, являющихся непосредственными производителями материальных благ, и интеллигенцию, занятую преимущественно умственным трудом. В будущем коммунистическом обществе все будут работниками, совмещающими физический и умственный труд, участвующими в управлении. Развивать социализм - это значит идти по пути преодоления рынка и товарного характера производства, развития кооперации в масштабах общества, перехода от распределения по труду к распределению по потребностям.

Закономерный путь движения к социальному равенству, освобождению от деления общества на классы - увеличение общественного свободного времени и использование его как времени для свободного развития каждого члена общества: для образования, занятий наукой, искусством, физической культурой, участия в управлении. Общество все больше будет судить о человеке не только по тому, какую функцию он выполняет в процессе общественного труда (здесь все одинаково необходимо), а по тому, каким он является в свободное время.

Решение этой задачи будет осуществляться в ещё не изжитых условиях негативного воздействия сил и привычек, ведущих к деградации человеческой личности, когда прирост свободного времени общества используется для дальнейшего совершенствования и развития лишь немногих, большинство же членов общества не имеет возможности, и потому не имеет и роста побуждений для развития своих способностей и самосовершенствования.

В сложившейся общественно-политической обстановке предстоит борьба сначала за спасение всеобщего среднего образования, против введения платности и заимствованной из буржуазной школы безнравственной и несостоятельной сортировки детей в раннем возрасте “по способностям”, что, как показывает мировой опыт, всегда оборачивается сепарацией по кошельку родителей. Необходимо обеспечить подъём сельской школы до уровня городской. Сфера среднего образования призвана органично сочетать освоение наук о неживой и живой природе и обществе, включать занятия музыкой и изобразительным искусством, физической культурой, давать навыки производительного труда и основы экономических знаний. Школа должна быть отделена от церкви, а церковь от государства.

Требуется обеспечить общедоступность, бесплатность высшего образования. Учебные программы вузов должны исходить из современных достижений науки и потребностей общественной практики. Высшее образование в перспективе призвано стать всеобщим, что позволит каждому осваивать научные достижения, послужит освобождению общества от социально-экономического закрепления людей за физическим либо умственным трудом.

Партия выступает за свободу творчества и свободу критики его результатов, за союз людей умственного и физического труда. Служение народу - нравственный долг каждого интеллигента. Научная и инженерно-техническая интеллигенция призвана развивать научно-технический прогресс, способствовать массовому рационализаторству и изобретательству, раскрывать закономерности общественного развития и содействовать их использованию, формировать диалектико-материалистическое научное мировоззрение.

РКП-КПСС будет способствовать развитию культуры и искусства, избавлению их от элитарности, а масс - от невежества и ложных ценностей псевдокультуры, замешанной на коммерции. Каждому человеку, и прежде всего молодому, необходимо предоставить возможность приобщения к богатствам мировой и отечественной классики, занятий самостоятельным народным творчеством. Партия будет добиваться сохранения и восстановления памятников истории и культуры, возвращения на Родину вывезенных за границу духовных исторических ценностей, содействовать возрождению традиций передвижников с использованием современных возможностей. Коммунисты - за развитие и пропаганду достижений национальной культуры каждого народа при особо бережном отношении к языку, культуре и искусству малочисленных народов.

Партия требует доступности для народа, прежде всего для молодёжи, занятий физкультурой и спортом за счёт государственного финансирования этой сферы, будет активно участвовать в пропаганде здорового образа жизни.

РКП-КПСС исходит из того, что свободное всестороннее развитие человека предполагает его высокую нравственность. В мире, где добро борется со злом, передовое с реакционным, человек не может считаться нравственным, если он, заботясь только о “ближних”, не заботится и о “дальних” - обо всем обществе в целом, если отстраняется от борьбы рабочего класса и его союзников за справедливость и счастье для всех.

РКП-КПСС будет обеспечивать развитие участия трудящихся в государственном управлении, добиваться, чтобы оно стало делом каждого, чтобы преодолевалось разделение общества на тех, кто управляет, и тех, кто подчиняется. Все более полное участие каждого в деятельности Советов в сочетании с повышением культурно-образовательного уровня поведёт к искоренению бюрократизма и отмиранию государственного принуждения.

С учётом огромного влияния средств массовой агитации и пропаганды на общественное сознание РКП-КПСС выступает за то, чтобы они помогали приобщению каждого человека к духовным ценностям, здоровому образу жизни и участию в управлении. Недопустимо использовать печать, радио и телевидение для манипулирования общественным сознанием, насаждения реакционных взглядов, бездуховности, аморальности.

## **7. За свободу, мир и прогресс**

РКП-КПСС отстаивает внешнюю политику, призванную обеспечить благоприятные международные условия самостоятельного государственного развития России, подлинно справедливый мир и братское сотрудничество между всеми народами. Партия выступает за возрождение СССР, тесный союз и сотрудничество с социалистическими странами, за

взаимовыгодные отношения со всеми государствами. Партия решительно отвергает попытки обусловить эти отношения капитализацией нашей страны или поддержкой ею жандармской политики мирового империализма.

Защита национально-государственных интересов России в условиях сохранения агрессивных блоков империалистических государств с оснащёнными по последнему слову науки и техники вооружёнными силами и откровенного вмешательства во внутренние дела нашей страны делает настоятельно необходимым укрепление ее вооружённых сил и обороноспособности. РКРП-КПСС выступает за народные по характеру и способу формирования, многонациональные по составу армию и флот, оснащённые всем необходимым для защиты Родины, за восстановление всеобщей воинской обязанности гражданина служить своему социалистическому Отечеству. Социалистическое общество и наёмные вооружённые силы несовместимы друг с другом.

Коммунисты - сторонники мира, демилитаризации экономики и сокращения вооружённых сил всех стран на паритетных началах.

РКРП-КПСС как партия рабочего класса и его союзников, стоящая на позициях пролетарского интернационализма, является неотъемлемой частью мирового коммунистического движения. Она стремится к сотрудничеству со всеми движениями, партиями и профсоюзами коммунистической, социалистической, демократической и гуманистической направленности во всех странах, способствующими борьбе трудящихся за свои права, национальное и социальное освобождение. Мы заинтересованы во взаимных контактах и совместных действиях, исходя из принципа интернациональной солидарности трудящихся.

РКРП-КПСС также считает необходимой работу по налаживанию конкретных организационных форм взаимодействия левых сил разных стран с перспективой создания нового коммунистического Интернационала.

РКРП-КПСС рассматривает единение трудящихся всех стран как главную гарантию свободы, мира и прогресса. В призыве к этому единению - смысл коммунистического лозунга "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!". Партия коммунистов является частью мирового коммунистического и рабочего движения, поддерживает справедливую борьбу народов за освобождение от социального и национального угнетения. Прогресс человечества неодолим!

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

### **РКРП-КПСС - партия ленинского типа**

Программа Российской Коммунистической Рабочей партии - Российской партии коммунистов - это программа возрождения страны, основанная на признании объективной закономерности движения человечества к коммунизму. Соответствующий этой закономерности курс единения трудящихся для свободного развития всех может осуществляться, если РКРП-КПСС будет партией ленинского типа:

- партией, являющейся авангардом рабочего класса, а потому и всех трудящихся, соединяющей научный коммунизм с рабочим движением, с борьбой трудящихся за уничтожение всякого социального неравенства, за свободное всестороннее развитие всех членов общества;

- партией, члены которой воспринимают интересы общественного развития как свои собственные, бескорыстно отдают свои силы делу освобождения труда, не имеют никаких привилегий, добровольно ограничивая себя заработком квалифицированного рабочего, сдавая на общепартийные нужды все заработанное сверх этого партийного максимума;

- партией, в высшем руководящем органе которой - съезде, большинство принадлежит рабочим и крестьянам, составляющим большинство трудящихся;

- партией, овладевающей диалектикой, развивающей и пропагандирующей пролетарскую марксистско-ленинскую идеологию и борющейся с буржуазной, не терпящей в своих рядах авантюристов, анархо-примитивистов, ликвидаторов, оппортунистов и ревизионистов, защищающих под видом общечеловеческих ценностей не коренные интересы трудящихся, а тех, кто грабит народ;

- партией, оберегающей свою идейную и организационную самостоятельность, но готовой и к объединению на принципиальной основе с другими подлинно коммунистическими отрядами России и СССР, и к единым действиям с другими партиями и движениями по всем практическим вопросам борьбы за улучшение жизни народа;

- партией, ведущей теоретическую, политическую и экономическую борьбу за интересы людей труда во всех формах;

- партией, которая борется за власть не для очередной номенклатуры, а вместе с трудящимися организует строительство Советской власти, способствует ее утверждению и развитию;

- партией коммунистического действия, коммунистической инициативы и сознательной коммунистической дисциплины.

Наша перспектива - борьба и победа!

Таким образом, Программа РКРП-КПСС - программа борьбы самих людей труда:

**За свои интересы!**

**За будущее своих детей!**

**За судьбу России!**

**За социализм!**

**За Советский Союз!**

**Борьба не будет лёгкой, но мы не дрогнем на избранном пути!  
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Вместе - победим!**

## **КОММЕНТАРИИ ЦК РКРП-КПСС К ПРОГРАММЕ ПАРТИИ**

### **Введение**

Действующая Программа партии в своей основе была принята в 1992 г. на втором этапе Учредительного съезда РКРП. Затем была принята новая редакция Программы при объединении РКРП и РПК в 2001 г., вносились редакционные уточнения при объединении с КПСС в 2012 г. Время идет, ситуация меняется, идет становление и развитие и капитализма в России, и это может потребовать дополнительных комментариев.

В Центральный комитет РКРП-КПСС часто поступают предложения, вопросы и замечания по отдельным пунктам Программы партии. Предлагается их доработать, чтобы Программа вполне адекватно отображала современность. ЦК считает, что эти предложения не носят принципиального, стратегического характера, не затрагивают программные цели и задачи партии. Программа в своей основе правильно отражает ситуацию и соответствует марксистско-ленинской теории в настоящее время. ЦК принял решение о целесообразности использования опыта большевиков, которые принимали новую программу при кардинальной смене ситуации – выполнении программы минимум и приходе партии к власти. А для прояснения возникающих вопросов и уточнения отдельных положений с учётом произошедших в стране и в мире изменений выпускали отдельные Комментарии, прилагаемые к Программе.

ЦК предлагает следующие комментарии к Программе РКРП-КПСС: К подразделу I.2. О характере сегодняшнего общественно-экономического строя России.

За 20 с лишним лет капиталистического развития России произошел ряд изменений.

Российский капитализм стабилизировался, сумел противостоять натиску народного протеста 1990-х и (не без помощи оппортунистов из КПРФ) смог выйти из критического положения. Если в 1990-е годы происходило разграбление остатков общенародной собственности приватизаторами – новой буржуазией, то, начиная с середины 2000-х и по настоящее время, цель заключается в сохранении награбленного и его приумножении. В этой связи правящий класс России заинтересован в централизации, укреплении вертикали государственной власти и выработке элементов соответствующей охранительной государственнической «национал-патриотической» идеологии.

Заметно иным стало место и роль России в мировом капиталистическом хозяйстве, вырос её удельный вес в мировой торговле.

Поменялась и степень зависимости российского капитализма от западного.

Ныне Россия – хоть и зависимое от Запада, но уже во многом сложившееся и находящееся в стадии дальнейшего развития империалистическое государство (второго плана) со значительным растущим вывозом капитала, хотя и ввоз весьма велик. Буржуазия России по-прежнему является во многом компрадорской, однако рост национального капитала (в основном, сырьевого) и появление его собственных (отличных от Запада) интересов приводит к противоречивому сочетанию российской буржуазией как компрадорских, так и национальных черт, которые позволяют ей, с одной сто-

роны, вести конкуренцию по отдельным направлениям с западными странами, а с другой оставаться с ними в рамках «партнёрских» отношений.

Формирование российского империализма не могло не сказаться на идеологии и политике правящего режима. В идеологии это отражается господством двух форм антикоммунизма: право-консервативной (государственно-патриотической) и неолиберальной идеи. Сегодня правящий класс, в отличие от 1990-х годов, не чужд даже вопросам морали и нравственности, стремясь с их помощью внедрить в общественное сознание клерикальные, черносотенные, реакционные ценности. Пропагандируется религиозное мракобесие, одновременно оттесняются и подавляются формы научного, материалистического мировоззрения (прежде всего, диалектический материализм как наиболее опасная и революционная его форма). Складывается ситуация, когда официальной государственной идеологией становится клерикальный буржуазный патриотизм (который активно навязывается для оболванивания трудящихся), одновременно буржуазия продолжает пропаганду идей неолиберализма (и имеет в этом определённый успех и в мелкобуржуазных слоях общества). Укрепление российского капитализма и перерастание его в монополистическую, империалистическую стадию развития с господством финансовой олигархии, приводит к тому, что во внутренней политике методы полицейщины и тенденция фашизации становятся ещё более востребованными сегодня в целях подавления рабочего движения и всех прогрессивных элементов, выступающих против господства крупного капитала. С другой стороны, во внешнеполитическом курсе наблюдаются некоторые изменения, отражающие растущие империалистические аппетиты современной России. Сегодня все чаще Россия участвует в дележе мира, сфер влияния и рынков сбыта, в том числе и путём формирования новых межгосударственных империалистических союзов, в том числе БРИКС с участием КНР, пытается наращивать обороноспособность и наступательный потенциал Вооружённых Сил.

2000-е и начало 2010-х годов ознаменовались продолжающимся наступлением на политические и социально-экономические права, что выразилось в ужесточении законов о выборах, партиях, митингах и демонстрациях, в коммерциализации социальной сферы, либеральных реформах образования, Академии наук и пр.

Главные итоги буржуазной контрреволюции в России к середине 2010-х годов XXI столетия: - правящий режим окреп и зачастую проводит самостоятельную империалистическую политику, составляя конкуренцию западным странам. Вместе с этим, он по-прежнему остается во многом зависимым от Запада (прежде всего, через многомиллиардную собственность правящего класса, находящуюся на Западе); - Россия по-прежнему является преимущественно сырьевой державой; - в политической сфере наблюдается укрепление диктатуры буржуазии через нарастание тенденции абсолютизма, усиление полицейщины и законодательное закручивание гаек; - растет социальное расслоение людей, как за счет увеличения числа миллиардеров, так и за счёт относительного и абсолютного обнищания трудящихся; - в идеологии насаждается религиозное мракобесие и другие формы идеализма, одновременно наносятся удары по научному мировоззрению; - продолжается с новой силой коммерциализация социальной сферы, которая ещё не полностью была подчинена рынку в 1990е годы: монетизация льгот, реформы образования, здравоохранения, РАН и пр.; - Россия ещё не подошла к той критической точке социально-экономического кризиса, за которой в мировой практике обычно ожидают социальные взрывы, но противоречия социально-экономического развития неизбежно приближают это время.

## **К разделу I. О крестьянстве, как естественном союзнике рабочего класса.**

В настоящее время существовавшее в СССР колхозное крестьянство фактически ликвидировано как именно колхозное. Капиталистические отношения, установившиеся в стране, привели к классовому расслоению и на селе. Здесь появились крупные капиталистические предприниматели, сельскохозяйственный пролетариат (работающий по найму в хозяйствах), а также среднее и мелкое крестьянство (фермеры). Последнее, с одной стороны, имеет двойственную природу — его представители выступают и как трудящиеся, и как собственники, а с другой — находятся под воздействием капиталистических отношений, в результате которых происходит его расслоение: меньшая часть эволюционирует в сельскохозяйственных предпринимателей, богатеет за счёт эксплуатации наёмных работников, а другая, большая, часть беднеет, разоряется и вынуждена работать по найму.

РКРП-КПСС считает сельскохозяйственный пролетариат частью рабочего класса, а те слои трудового крестьянства, которые не используют в своём хозяйстве наёмный труд, а также сельскую трудовую интеллигенцию считает естественными союзниками рабочего класса.

### **К подразделу II.3. Об отношении к фашизму и сионизму.**

Фашизм и сионизм – понятия, конечно, не равнозначные, но родственные и взаимосвязанные. Практическая политика сионизма, проводимая, например, на Ближнем Востоке государством Израиль при полной поддержке США, зачастую имеет вполне фашистский характер, то есть ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ОТКРЫТУЮ ТЕРРОРИСТИЧЕСКУЮ ДИКТАТУРУ НАИБОЛЕЕ РЕАКЦИОННЫХ, НАИБОЛЕЕ ШОВИНИСТИЧЕСКИХ КРУГОВ ФИНАНСОВОГО КАПИТАЛА Современный сионизм, являясь националистической идеологией и политической практикой крупной еврейской буржуазии, тесно связанной с монополистической буржуазией империалистических государств, по своему влиянию и сфере интересов по сравнению со всеми другими видами буржуазного национализма, в том числе, еврейского, выходит далеко за границы государства Израиль и имеет, можно сказать, характер мирового масштаба.

Недаром в 1975 г. Генеральная Ассамблея ООН по инициативе СССР приняла принципиальное решение осудить сионизм как форму расизма и расовой дискриминации (Резолюция 3379). Характерно, что против голосовали самые реакционные империалистические государства: США, Великобритания, Германия, Франция, Италия, Израиль,....

Сионизм, так же, как и фашизм, это не только историческая практика, но и вполне современная, сегодняшняя реакционная политика израильского и американского империализма с продолжающейся многие годы оккупацией палестинских и арабских земель, изгнанием с них коренного населения, ведением карательных операций против мирных граждан, идеологией построения этнически чистого государства всех евреев мира и использованием ложной теории вечного антисемитизма для противодействия соединению классовой борьбы трудящихся евреев с другими народами. Сионизм сегодня – это агрессор с ядерным оружием, вместе с США передовой отряд мирового империализма, плюющийся на множество резолюций ООН и международное общественное мнение. Сегодня миллионы людей участвуют в открытом многолетнем, жестоким противостоянии, инициированном сионистами. Тысячи жизней приносятся в жертву этой человеконенавистнической буржуазной идеологии.

Характерно, что после крушения социалистического блока, 16 декабря 1991 года – сразу через неделю после официальной ликвидации СССР – по требованию США и Израйля, резолюция 3379 была отменена (резолюцией 4686 Генеральной Ассамблеи ООН).

Поэтому сегодня предложение убрать из Программы упоминание о сионизме вольно или невольно означает идти на поводу этой реакционной линии.

Предполагать, что запись о реакционности сионизма в Программе партии может подогревать реакционные предрассудки и мракобесные заблуждения, абсолютно неправильно, поскольку речь идет о людях, усвоивших основное классовое содержание программы. А подобные заблуждения не членов партии лечатся как раз нашим разъяснением сути происходящих процессов с классовых позиций, в том числе роли в них одного из передовых отрядов империализма – сионизма.

Изъятие из программы записи о крайней реакционности, наряду с фашизмом, сионизма как раз может сыграть на руку наиболее отсталым элементам в коммунистическом и рабочем движении, которые стремятся представить себя единственными обладателями знаний опасности сионизма и главными борцами с этим отвратительным порождением империализма, при этом подменяя классовое содержание борьбы фактическим антисемитизмом.

Таким образом формулировка программы РКРП-КПСС о позиции партии по национальному вопросу, выработанная ещё на этапе учреждения партии, доказала свою верность и актуальность. В то же время по вопросу использования современной буржуазией идеологии и методов фашизма и сионизма требуется более глубокая теоретическая работа партии, более широкая и детальная разъяснительная работа всех партийных звеньев. Сегодня этой работой занимаются Идеологическая комиссия ЦК, журналы «Советский Союз» и «Марксизм и современность».

## **К подразделу II. 7. Об отношении к защите Отечества.**

Высказываются сомнения, не могут ли положения Программы о необходимости укрепления обороноспособности страны и её Вооружённых Сил восприниматься как поддержка буржуазной армии. Эти сомнения необоснованны, т.е. в данном подразделе речь идёт о послереволюционной России, когда уже нет никакой буржуазной армии. А мощная армия социалистического государства будет необходима в условиях капиталистического окружения с его агрессивными военными блоками.